



ПРАВДА ВОСТОКА

Орган Центрального Комитета Компартии Узбекистана,
Верховного Совета и Совета Министров Узбекской ССР

Год издания 38-й
№ 246 (11825)

Четверг, 18 октября 1962 года

ЦЕНА 2 КОП.

Честь и слава труженикам сельского хозяйства, успешно выполнившим и перевыполнившим планы продажи государству продуктов земледелия и животноводства!

из призывов ЦК КПСС к 45-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции

ОБРАЩЕНИЕ

Центрального Комитета Компартии Узбекистана, Президиума Верховного Совета и Совета Министров Узбекской ССР

Дорогие товарищи!

Прошел год после XXII съезда КПСС, явившегося выдающимся событием нынешнего века — века триумфальных побед марксизма-ленинизма. Это был год стремительного взлета нашей страны к новым высотам экономического и культурного развития. Советские люди радуют любимую Родину замечательными успехами в труде. Величественным гимном коммунизму звучат сообщения о трудовых победах рабочего класса, колхозного крестьянства, советской интелигенции.

Вместе со всем советским народом достойный вклад в создание материально-технической базы коммунизма вносят и труженики нашей республики. Они полны стремления достойно встретить 45-ю годовщину Великого Октября.

Славный рабочий класс Узбекистана, досрочно выполнив девятимесячную программу, дал на много миллиардов рублей сверхплановой продукции. Самоотверженным трудом строителей введены в строй действующие такие замечательные предприятия, как Алмалыкская меднообогатительная фабрика, Ахангаранский цементный завод, Ферганский нефтеперерабатывающий завод, Ферганский завод азотных удобрений и многие другие.

Блестящую победу одержали в этом году шелководы республики. Они с честью выполнили свое обязательство, прорад государству 15,311 тонн конопли. Досрочно выполнены годовые планы продажи государству каракульских смушек, яиц и хлеба. Многие районы завершили годовые планы продажи мяса. Труженики лубяносеющих колхозов на днях рапортовали о выполнении плана заготовок кенафа.

Трудящиеся Советского Узбекистана безгранично радуют, вдохновляют и окрывают постоянное внимание и отеческая забота ленинского Центрального Комитета КПСС и Правительства Союза ССР о развитии экономики и культуры республики. Ярким свидетельством этой заботы, этого внимания служит тот знаменательный факт, что только за минувший после XXII съезда партии год Первый секретарь ЦК КПСС, Председатель Совета Министров ССР товарищ Н. С. Хрущев дважды посетил Узбекистан. Каждый приезд в республику Никиты Сергеевича Хрущева является большой школой, подлинным университетом для наших кадров.

Во время недавнего посещения Узбекистана товарищ Н. С. Хрущев вновь подчеркнул, что интересы государства требуют быстрого увеличения производства хлопка. Обычно хлопок называют «белым золотом». Но это больше, чем золото, сказал товарищ Н. С. Хрущев.

Хлопок — величайшее богатство нашей Родины, и мы законно гордимся тем, что Узбекистан является основной хлопковой базой Советской страны.

Мы всегда рассматривали и рассматриваем увеличение производства хлопка как свой первый патриотический и интернациональный долг перед братскими народами нашей Родины, перед могучим содружеством социалистических стран.

С сознанием этого высокого долга труженики сельского хозяйства Узбекистана обязались прорадать государству в четвертом году семилетки 3 миллиона 350 тысяч тонн хлопка. С сознанием этого высокого долга хлопкоробы республики самоотверженно работали на полях и осенью, и зимой, и весной, и летом, ведь трудную, напряженную борьбу с капризами природы.

Вы знаете, дорогие товарищи, каким сложным для хлопководства оказался нынешний год. Были ливневые дожди с градом. Были ураганные ветры. Были ранние заморозки. В большинстве источников орошения было очень мало воды.

Но, как правильно говорит народная пословица, «даже золото вырастает, если пот на землю прольешь». Вопреки всем трудностям, в героической борьбе с ними труженики колхозов и совхозов под руководством партийной организации, при огромной помощи ЦК КПСС и Союзного правительства вырастили хороший урожай.

Теперь все дело за тем, чтобы как можно быстрее собрать и сдать государству весь урожай, выращенный самоотверженным трудом хлопкоуборочных работ.

Путь к успешному решению этой самой важной, самой почетной задачи показывают наши маяки, свет которых проникает вглубь, зажигая сердца людей волей к победе. Уже рапортовали о выполнении годового плана хлопкоуборочных колхозы.

КО ВСЕМ КОЛХОЗНИКАМ И КОЛХОЗНИЦАМ,
РАБОЧИМ И РАБОТНИЦАМ СОВХОЗОВ,
СПЕЦИАЛИСТАМ СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА,
К КОММУНИСТАМ И КОМСОМОЛЬЦАМ,
КО ВСЕМ ТРУДЯЩИМСЯ РЕСПУБЛИКИ

«Ленинский путь», «Узбекистан», «Политотдел», им. Свердлова и им. III Интернационала, Верхнечирчикского района, им. Димитрова, «Ленинград» Нижнечирчикского района, «Коммунизм» Чиназского района, «Янги-Турмыш» Алтынкульского района и другие. Десятки бригад уже имеют на своем счету по 30, 40 и более центнеров хлопка с гектара. Сотни тысяч колхозников и рабочих совхозов делом отвечают на пламенный призыв своей сестры с Украины Надежды Григорьевны Заглады — «дорожить честью и совестью труженика, хозяина советской земли».

Успешно проходит в республике бестарная перевозка хлопка, которая экономит миллионы рублей государственных средств и миллионы метров ценной тарной ткани. Все больше «голубых кораблей» выходит на хлопковые поля и все больше механиков-водителей показывает образцы высокопроизводительной работы, демонстрируя могучую силу машины.

Честь и слава передовикам хлопкоуборочных работ, чей пример зовет к новым славным трудовым свершениям!

Дорогие товарищи!

Опыт маяков убедительно свидетельствует о том, как велики наши резервы в борьбе за хлопок. К сожалению, эти резервы во многих колхозах и совхозах используются пока что слабо.

Сейчас, в разгар уборочной стадии, успех дела решают человеческие руки и машины. Чем больше людей будет собирать хлопок, тем больше будет на полях уборочных агрегатов, тем быстрее мы сможем убрать урожай. Это ясно, как день. Но посмотрите вокруг: разве все трудоспособные колхозники и рабочие совхозов заняты непосредственно на уборке хлопка? Нет, далеко не все. Многие используются на второстепенных работах. А сколько у нас так называемых «околохимических» людей, которые делают вид, что чем-то занимаются на химиках, а по существу бездельничают! Встречаются еще и тунеядцы — эти паразиты на здоровом теле нашего общества, под разными предлогами уклоняющиеся от всенародной битвы за хлопок.

Во многих хозяйствах низка производительность труда сборщиков. Наряду с передовиками, собирающими по 80, 100 и более килограммов хлопка, встречаются и такие колхозники, рабочие совхозов, которые за день собирают и сдают всего лишь по десять — пятнадцать килограммов сырья.

Совершенно нетерпимо, что сейчас, когда поля покрыты белым ковром хлопка, многие уборочные агрегаты стоят на приколе. Особенно плохо организована машинная уборка в Самаркандской, Бухарской и Хорезмской областях. Производительность некоторых машин исключительно низкая. В то время как в совхозах «Савай», «Малек», им. Пятилетия УзССР, в колхозах «Москва» Папского района, «Коммунизм» Пахтакорского района, «Коммунизм» Янгиерского района и во многих других хозяйствах лучшие механизмы-водители собирают по 4—5 тонн хлопка в день, в Хазараспском и Шаватском районах Хорезмской области, например, производительность хлопкоуборочного агрегата составляет в среднем лишь 900 килограммов. Спрашивается, в чем же дело? Ведь машины везде одинаковые, хлопок везде хороший. Условия, следовательно, повсеместно благоприятствуют успешному проведению машинной уборки урожая. Кто же мешает? Мешают консерваторы, которые, подобно сорной траве, стоят на пути машин, на пути всего нового, передового, прогрессивного. Мы должны отбросить консерваторов с дороги и открыть машинам «зеленую улицу».

В ряде колхозов и совхозов нет еще должной борьбы за качество уборочных работ. Имеют место факты сбора недозрелого хлопка, сдачи засоренного и влажного сырья. На некоторых заготовительных пунктах недостаточно четко организованы приемка сырья, складирование и транспортировка хлопка. Не допускаются скопления и простая транспортировка хлопка у ворот заготовительных пунктов и у бункеров при разгрузке.

Работники партийных, советских, профсоюзных, комсомольских органов, производственных

управлений, Узсельхозтехники, председатели колхозов и директора совхозов, секретари партийных и комсомольских организаций, парткорги обкомов партии и комсорги обкомов комсомола! Четко организуйте труд людей на уборке урожая, правильно, умело используйте машины. Шире развертывайте социалистическое соревнование на хлопковых полях. Пропагандируйте опыт передовиков. Никогда не забывайте, что успех дела решают люди. Создайте отличные условия для сборщиков и механиков-водителей. В каждом колхозе и совхозе должно быть организовано горячее питание, налажено медицинское обслуживание людей, должны хорошо работать детские учреждения. Следите за тем, чтобы колхозники вовремя получали авансы, а рабочие совхозов — заработную плату.

Надо быстрее привести в полную готовность все сушильные хозяйства в колхозах и совхозах, обеспечить высокопроизводительное использование всех сушильно-очистительных цехов.

Организуйте уборочные работы, не забывайте об урожае будущего года, прочной основой которого является своевременное проведение зяблевой пашни.

Товарищи коммунисты и комсомольцы! Ваше место сейчас — в поле, там, где решается успех уборки урожая. Ваше место — в первых рядах сборщиков и механиков-водителей. Вы должны не только сами показывать пример высокопроизводительного труда, но и вдохновлять на трудовые свершения всех колхозников и рабочих совхозов. Помните замечательную народную поговорку: «Если на добре дело зовешь, зови не уставай». Подчините всю свою организаторскую и идеологическую работу борьбе за повышение темпов и качества сбора урожая.

Дорогие товарищи!

Мы взяли на этот год высокое обязательство. Выполнить его — дело нашей чести, дело нашей славы. «У нас, — говорил товарищ Н. С. Хрущев, — сложилась хорошая коммунистическая традиция: дал обязательство — выполни его. Не в духе советских людей бросать слова на ветер».

Выращивание и уборка хлопка — дело мужественных людей. А советским хлопкоробам мужество не занимать. Вся история развития советского хлопководства, совершившего за 45 лет гигантский скачок вперед, полна героизма и отваги.

Пожалеем же и в этом году свою верность слову, свою способность в любых условиях выполнять и перевыполнять государственные планы. Сейчас у нас имеются все возможности для того, чтобы ежедневно сдавать государству хлопок в размере двух—двух с половиной процентов к плачу. И мы должны сполна использовать эти возможности.

Центральный Комитет КПСС в своих Призывах к 45-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции говорит:

— Трудящиеся Советского Союза! Шире размах всенародного социалистического соревнования! Досрочно выполним план четвертого года семилетки!

Этот пламенный призыв ленинского штаба нашею партии обращен ко всем советским людям, и в том числе к вам, товарищи колхозники и колхозницы, рабочие и работницы совхозов, специалисты сельского хозяйства, все трудящиеся Узбекистана. Он зовет на новые подвиги в труде и в борьбе.

Долг каждого труженика — ответить на призыв своей родной партии конкретными делами, поделиться любимую социалистическую Родину новыми успехами в труде во имя торжества коммунизма.

Стране нужен хлопок. Стране нужно много хлопка. Стране нужен отличный хлопок.

Мы можем и должны его дать!

Пусть каждый внесет свой вклад в решение этой почетной задачи!

Все — на сбор хлопка!

Выше трудовое напряжение на уборке урожая!

Все — на борьбу за выполнение принятого обязательства — дать Родине 3 миллиона 350 тысяч тонн хлопка!

Встретим 45-ю годовщину Великого Октября хорошими трудовыми подарками!

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ КОМИТЕТ
КП УЗБЕКИСТАНА

ПРЕЗИДИУМ ВЕРХОВНОГО
СОВЕТА УЗБЕКСКОЙ ССР

СОВЕТ МИНИСТРОВ
УЗБЕКСКОЙ ССР

К 150-летию
Отечественной
войны 1812 года

ВЕРНЫЕ СЫНЫ ОТЕЧЕСТВА

ЭПОХА НАРОДНОЙ ВОЙНЫ

Генерал-майор
Н. ПАВЛЕНКО

В героической истории нашей Родины никогда не потерпел сражений от свободолюбивых боях и сражениях Отечественной войны 1812 года... С рассветом 18 октября застыло зарево близкой победы — части русской армии внезапно атаковали противника на реке Чарнише. Это был первый удар начавшегося наступления, за которым последовало окончательное изгнание из пределов России наполеоновских полчищ «двунадесятых языков».

Немецкую светом силует в сквозь подвиги русского, украинского, белорусского и других народов России, отстоявших независимость своей Родины. Воевавшая геройством простых трудящихся людей, их мужеством и отвагой, Б. Г. Белинский писал: «Двенадцатый год был величайшим эпохой в жизни России... Напряженная борьба насмерть с Наполеоном пробудила дремавшие силы России и заставила ее увидеть в себе силы и средства, которых она до того сама в себе не подозревала».

Кумир крупной французской буржуазии, император Наполеон, начиняя войну против России, ставил далеко идущие цели. Подчинив значительную часть Европы, он вынуждал плацдарм мирового господства. Однако на пути осуществления этих планов стояла Россия, ее мужественный народ. Обольщенный предыдущими победами и покорностью порабощенных ими государств, Наполеон заявил: «Через пять лет я буду господином мира: останется одна Россия, но я раздавлю ее».

Наполеон долго и упорно готовился к походу на Восток. С помощью угроз и щедрых пособий ему удалось привлечь на свою сторону многие государства Европы, в том числе Австрию и Пруссию. В распоряжении французского императора оказались людские и материальные ресурсы почти всех европейских государств. «Всемирная армия» насчитывала свыше шестисот тысяч человек и 1.372 орудия. Она была многонациональна и многоязыка. Боевое ядро ее составляли французские войска, руководимые опытными полководцами.

К началу войны 1812 года Россия тоже имела массовую армию — более полумилиона человек. Но у западной границы российского государства находилось лишь 220 тысяч войск и 934 орудия. К тому же и эти три русские армии (первая под командованием Барклая-де-Толли, вторая — Багратиона и третья — Тормасова) были рассредоточены на шести сотнях метров фронта.

24 июня 1812 года французская армия перешла западную границу России и начала продвигаться в глубь страны. Тяжело было русским войскам отступать, оставляя на разорение чужеземцам родные города и села. Однако другого выхода не было. Карл Маркс справедливо отмечал, что отступление русских войск явилось «делом не свободного выбора, а сурьей необходимости».

С самого начала войны русское командование проявило выдержку и большую прозорливость. Оно своевременно вскрыло стратегический замысел Наполеона и сделало все возможное, чтобы не позволить противнику разгромить наши армии. Испытуя на Калуге,

русские войска переплыли в наступление. Более тысячи километров преследовали они отходящего противника. В боях в районах Вязьмы и Красного, на реке Березине французы понесли новые тяжелые потери. В середине декабря 1812 года через Нeman переправились лишь жалкие остатки «великой армии». По подсчетам исследователей, потерявшие убитыми и плененными в России 552 тысячи солдат и офицеров, 167 тысяч лошадей и более 1.200 орудий. Поля, дороги, переправы на реках были усыпаны вражескими групами.

В Отечественной войне 1812 года победил русский народ, сильный и крепкий своим духом, воинской доблестью. Мужественно перенося все лишения и невзгоды, вынужденные на него долю, он стойко сражался в рядах армии и в партизанских отрядах против наполеоновских полчищ. Смелые рейды партизан по тылам противника насытили ему большие потери, нередко дезорганизовывали управление французскими войсками. В книгу русской боевой славы на всегда вписаны имена Герасима Курина, Федора Потапова, Степана Еремеева, Ермолова Четверкова, Василиса Кожиной... Но днем, ни ночью не давали покоя врагу войсковые партизанские отряды под руководством русских офицеров Дорохова, Давыдова,

В. ГУСЕВ ГЕРОИ БОРОДИНА

Нынче, в бурях войны,
в грозном пламени битвы
и кровавой,
всех дальних гдов
вздох врывается в наши сердца.
Бородинская слава —
бессмертная русская слава.
Бдохновляет на бой
и на подвиг бойца.
Рвались дра,
изрывали путь жуликами.
И от кровей темных
в осенних просторах трава.
Но стояли разрознны —
и вражды полки отражали,
Но стояли волнище —
и анали за земли Москву.
И властелин мира судьбою.
Подбивший в сражениях
всех полководцев подряд.
Он глядел, Бонапарт,
на закат Бородинского боя
Как на собственной славы
Исказала и таала
прежняя грозная сила.
Впереди была осень,
за нею шумели снега.

Сеславина, Фигиера и многих других.

Ведя активную борьбу против полчищ Наполеона, народы России рассчитывали, что они не только отстоят независимость своей Родины от иностранных захватчиков, но и освободятся от крепостного ига.

Но народ был обманут царским правительством и помещиками. В манифесте царя, определявшем за слуги различных сословий в войне, было записано: «...Крестьяне, верный наш народ, да получит мзду свою от бога». А в 1815 году был издан указ, предписывающий сорвать с разоренных войной жителей западных губерний все подати и недоимки без малейшего промедления и послабления.

Народные массы не могли примириться с наступившей вскоре после окончания войны аракчеевской реформой. В России возникло организованное революционное движение против крепостничества и царизма. Выступление декабристов в 1825 году было одним из ярких проявлений этого движения.

Победа России в Отечественной войне 1812 года оказалась большое влияние на освобождение Европы от гнета Наполеона. «Уничтожение великой наполеоновской армии при отступлении из Москвы», — писал Ф. Энгельс, — послужило сигналом ко всемобщему восстанию против французского владычества на Западе».

Война против агрессивной наполеоновской армии окончилась полной победой европейских народов в главе с русским народом. Однако этот исторический урок впоследствии позабыли новые представители на мировом господстве.

Как известно, властелин мира хотел стать, подобно Наполеону, и бесноватый Гитлер. Но возглавленный им поход на Восток также окончился полным крахом. Советский народ под руководством Коммунистической партии наголову разгромил гитлеровские полчища, отстояв свободу и независимость своей Родины и спас народы Европы и Азии от порабощения фашизмом.

Печальная участь таких завоевателей, как Наполеон и Гитлер, служит грозным предостережением для тех, кто стремится в наше время к мировому господству.

Это признают даже некоторые буржуазные деятели. Так, английский фельдмаршал лорд Монтгомери предостерегает своих коллег по НАТО. «В книге войны», — говорил он в палате лордов, — первым же правилом на первой странице являемся: «Не ходи на Москву!» Различные лица — Наполеон, Гитлер — пытались сделать это, и ни к чему хорошему это не привело».

Ничего не скажешь, хороший совет Американским, западногерманским и иным империалистам не мешало бы извлечь уроки из прошлого. Это тем более важно, что времена изменились. Наша социалистическая Родина во много раз стала могущественнее, чем это было в годы Великой Отечественной войны. Вместе со странами народной демократии СССР, идущий в авангарде борьбы за мир и всеобщее разоружение, представляет несокрушимую крепость. И если империалистические агрессоры попытаются развязать новую войну, в ее пожаре сгорят они сами. История беспощадно наказывает тех, кто забывает ее уроки!

ТВЕРДОСТЬ ДУХА СОЛДАТА РОССИЙСКОГО

По вернейшим известиям, к нам дошедшем, и по показанию пленных, не приятель потерял убитыми и ранеными 42 генерала, множество штаб- и обер-офицеров и за 40 тыс. рядовых. С нашей стороны потеря состоит до 25.000 человек, в числе коих 13 генералов убитых и раненых.

Сей день будет вечным памятником мужества и отличной храбрости российских воинов, где вся пехота, кавалерия и артиллерия дрались отчаянно. Желание всякого было умереть на месте и не уступить неприятелю.

Французская армия под предводительством самого Наполеона, будучи в превосходнейших силах, не превозмогла твердость духа российского солдата, жертвовавшего с большюю жизнию за свое отечество.

М. И. КУТУЗОВ.
Из реалий о Бородинском сражении.

А в туманных полях поднималась аставала Россия и по солнцу, держа в руках оружие на врага. Был и прошлой зимой на полях Бородинских кровавых и священных волнищах луна молчала, зияла, как со старой воинской славой Слава наших дивизий, врага разгромивших, слилась. И в тяжелые дни, когда воинственный Юга Отражал врага днем и ночью подряд. То ему, как далекому верному другу.

Бородинского боя солдат. Так вперед же дружи!

В этом битве священной и правой

Тверже стали да будут бессстрашные ваши сердца!

Бородинская слава, бессмертная русская слава.

Бдохновляет на бой и на подвиг бойца!

1942 год.



Михаил Илларионович Кутузов.

ПРИКАЗ
Министра обороны СССР

18 октября 1962 г.

№ 253

г. Москва.

Товарищи солдаты и матросы, сержанты и старшины!

Товарищи офицеры, генералы, адмиралы!

В этом году исполняется 150-летие Отечественной войны 1812 года — бессмертной эпопеи героической борьбы русского, украинского, белорусского и других народов нашей страны с захватнической наполеоновской армией. В войне 1812 года яро прорвались дух свободолюбия народа России, их гнев и ненависть к чужеземным поработителям.

В крупнейших битвах Отечественной войны 1812 года и особенно в знаменитом Бородинском сражении огромная армия Наполеона была скрученна доблестными и мужественными российскими воинами под руководством выдающегося полководца Михаила Илларионовича Кутузова.

Сражение русской армии с Смоленском, на Бородинском поле, у Малоярославца, под Красным и на Бerezине, широко развернувшееся партизанская война привели к гибели наполеоновской армии, полному освобождению нашей Родины от чужеземных поработителей и создали условия для избавления народов Европы от наполеоновского ига.

Советские Вооруженные Силы — достойные наследники боевой славы народов нашей страны. Великие победы, одержанные нашей Родиной над многочисленными агрессорами, служат грозным предупреждением для всех любителей империалистических авантюристов.

В ознаменование величия подвига народов России — победы в Отечественной войне 1812 года приказываю:

Сегодня, 18 октября 1962 года, произошли салют в столице нашей Родины — Москве, в столицах союзных республик, а также в городах: Ленинграде, Смоленске, Вязьме, Можайске, Наро-Фоминске, Малоярославце, Калуге и Борисове двадцать артиллерийских залпов.

Вечная слава героям, павшим в боях за свободу и независимость нашей Родины.

Да здравствует великий, героический советский народ — строитель коммунизма!

Да здравствуют овенные славой побед доблестные Советские Вооруженные Силы, зорко стоящие на страже мирного труда народов СССР!

Слава Коммунистической партии Советского Союза и ее ленинскому Центральному Комитету!

Министр обороны СССР
Маршал Советского Союза
Р. МАЛИНОВСКИЙ.

И ВНОВЬ НА ТОМ ЖЕ ПОЛЕ...

ПОСЛЕ памятной осени 1941 года я несколько раз приезжал на Бородинское поле. И всегда меня охвачивало глубокое волнение. Вспоминался и в мае нынешнего года, когда машина свернула с Можайского шоссе и остановилась у высокого бледно-розового гранитного обелиска, над которым бороздил артиллерийский салют.

«Вам не видать таких сражений!..» История опровергла слова поэта.

Древнее Бородинское поле увидело осенью 1941 года сражение более пристальное, более трагичное и более величие.

«...Чтобы закрыть брешь, образованную отступившей без призыва ротой, Полосухин направил и Шевадринскому редуту батальон капитана Цербакова и батарею старшего лейтенанта Нечаева. Они дали противнику прибл. 1500 выстрелов, а потом Нечаев скомандовал:

— Беглый огонь!

Многоорудийная батарея непрерывно и беспощадно била по лощинам, где склонились немцы, и сотни трупов в нуках мундирах валялись под пушками. Шевадрину, немцы ответили огнем минометов, артиллерии и самолетов и снова пошли в атаку. Цербаков поднял в контрапункт батальона и ударили высоту, вымощенную шевадринским редутом. Нечаев смылся, как бой перенесся все глубже в тылы, но спокойно продолжал корректировать стрельбу. До него донеслась команда: «Гранаты и бои!» и он понял, что враг у его наблюдательного пункта.

В тылу загорелась деревня Шевадрин, проволочная связь, проложенная на улице, перегорела, перегорела, тогда этот участок заманил сапианты и гренадеры стали передавать команды Нечаева. Сапианты погибли, на их месте становились другие, и линьен снарядов снова и снова обрушивался на врага.

Немецкие автоматчики просочились к редуту. Пехотное охранение, которое оставил Нечаеву Щербаков, все погибло. Командир охранения лейтенант Хомуха, с выбитым глазом, просил Нечаева пристрелить его, а самому склонился к редуту. Но Нечаев со сапианами отбился от противника гранатами, и снова полетели слова команды, цифры артрасчетов и продолжалась незамятый боевой труд артиллериста.

Бессмертная батарея Тушина, увековеченная в «Войне и мире», перешла на Шевадринское кургане.

Так описывалось в «Правде» от 7 сентября 1942 года один из эпизодов сражения.

Мы попросили Николая Петровича Нечаева, ныне полковника в отставке, поделиться своими воспоминаниями. И вот что он рассказал...

личимые издали. Двадцать один год назад все это виделось по-другому...

С ТЕМНЕЛО, когда наш эшелон остановился на одной из подмосковных станций. До войны я раз сутки на Бородинском поле защищать...» — гласила строка из самой свежей записи. И ниже — знакомый по приказам росчерк: подпись командира стрелковой дивизии полковника Виктора Ивановича Полосухина.

Помню, вышел я из музея и как-то по-новому огляделся. Воронки от разрывов авиа- и снарядов, окопы, противотанковые ежи и наяды, ходы сообщений, доты. Среди них — многочисленные памятники, установленные в середине прошлого века на солдатские могилы: ветераны Бородинского сражения или память погибших сражавшихся в русско-турецкую войну.

В тот вечер в дивизии получили газеты с тревожными заголовками: «Москва в опасности!» Примулы разгораются, и без того редкие цветы. Люди молча смотрели на газетные листы

НЕ ДАРОМ ПОМНИТ ВСЯ РОССИЯ...



Художник С. Герасимов, репродукция с картины которого «Кутузов под Бородино» сегодня публикуется в нашей газете, отобразил на по- лотне командный пункт главнокомандующего русской армии в раз- гаре знаменитого сражения.

НЕ ОТДАЛИ В МОСКВЫ! М. ЛЕРМОНТОВ

из стихотворения «БОРДИНО»

«Скакни-ка, дядя, ведь не даром
Москву спасли от французов пожаром,
Ведь были же схватки боевые,
Да, говорят, еще какие!
Не даром помнил вся Россия
Про доблесть Бородина!»
— «Скакни-ка, братишка, в наше время,
Не то, что нынешнее племя:
Богатыри — не вы!
Плохая им досталась доля;
Немногие вернулись с поля...
На полях погибли наши воли,
Не отдали в Москву.
Мы долго молча отступали,
Досадно было, боя ждали,
Ворчали старшины:
«Что ж мы на экипажи квартиры?
Не скучу ли я?..» Но командиры
Чинили изборзать мундиры
О русские штыки?»
И вот нашли большое поле:
Есть разгулье, где на воле!
Погорели редуты, и вон у наших ушины на манувиши!
Чуть утром осветило пущину
И леса синие верхушки —
Французы тут как тут.

И. А. КРЫЛОВ

ВОЛК НА ПСАРНЕ

Волк ночью, думая залезть в очарную,
Попал на псарню.
Поднялся вдруг весь псарний двор.
Почуя серого так близко забыки,
Псы залились в хлевах и русятся вон на драку;
Пса кричат: «Ахи, ребята, вор!,»
И винят ворота на запор;
В минуту псарня стала адом.
Беует: иной с дублем,
Иной с ружьем.
«Огни!» кричат: «охни!». Пришли с огнем.
Мой Волк сидит, прижавшись в угол задом.
Зубами щекая и щечиня щерсть.
Глазами, кажется, хотят бы всех от съест;

Басня написана в связи с обращением Наполеона 23 сентября 1812 года. Оказалась в отчаянном положении в горящей Москве, французский император предложил Кутузову вступить в мирные переговоры и получил решительный отказ.

Л. Н. ТОЛСТОЙ

НА КОМАНДНОМ ПУНКТЕ

ОТРЫВОК ИЗ РОМАНА
«ВОЙНА И МИР»

В 11 часов утра ему привезли известие о том, что занятые французами флеши были опять отбиты, но что князь Багратион ранен. Кутузов ахнул и покачал головой.

— Поехать к князю Петру Ивановичу и подробно узнай, что и как, — сказал он одному из адъютантов, и вслед за тем, обратился к принцу Виртембергскому, стоявшему позади его.

Не угодно ли будет вашему высочеству принять командование 2-ю армией?

Вскоре после отъезда принца, так скоро, что он еще не мог доехать до Семеновского, адъютант принца вернулся от него и доложил светлейшему, что принц просит войска.

Кутузов поморщился и послал Дохтурову приказание принять командование 2-ю армией, а принца, без которого, как он сказал, он не может обойтись в эти важные минуты, просил вернуться к себе. Когда привезено было известие о взятии в плен Мюратом и штабные поздравления Кутузова, он улыбнулся.

— Подождите, господа, — сказал он. — Сражение выиграно, пленение Мюраты нет ничего неожиданного. Но лучше подождать радоваться. — Однако он послал адъютанта проехать по войскам с этим известием.

Когда с левого фланга прискасал Шербанин с донесением о занятии французами флеши и Семеновского, Кутузов, по звукам пола сражения и по лицу Шербанина угадав, что известия были не хорошие, встал, как бы разминяя ноги, и, взяв под руку Шербанина, отвел его в сторону.

— Съезди, голубчик, — сказал он Ермолову, — посмотри, нельзя ли что сделать.

Кутузов был в Горках, в центре позиции русского войска. Направленная Наполеоном атака на наш левый фланг была несколько раз отбита. В центре французы не поддавались далее Бородина. С левого фланга кавалерия Уварова заставила бежать французов.

В третьем часу атака французов прекратилась. На всех лицах, приезжавших с поля сражения, и на тех, которые стояли вокруг него, Кутузов читал выражение напряженности, дошедшей до высшей степени. Кутузов был доволен успехом для сверх ожидания. Но физические силы оставляли старика. Несколько раз голова его низко опускалась, как бы падая, и он задремывал. Ему подали обедать.

Флигель-адъютант Вольцоген, тот самый, который, проезжая мимо князя Андрея, говорил, что войну надо «перенести в пространство», которого так ненавидел Багратион, во время сбоя подъехал к Кутузову. Вольцоген приехал от Барклай-де-Толли, с донесением о ходе дел на левом фланге. Благородный Барклай-де-Толли, видя толпы отбегающих раненых и расстроенные зади армии, взвесив все обстоятельства дела, решил, что сражение проиграно, и с этим известием присал главнокомандующему своего любимица.

Кутузов с трудом жевал жареную курицу и с удовольствием, повесившись глазами взглянув на Вольцогена.

Вольцоген, небрежно разиня ноги, с полуупротивленной улыбкой на губах, подошел к Кутузову, слегка дотронувшись до носырька рукою.

Вольцоген обращался с светлейшим с некоторой аффектацией небрежностью, имеющей целью показать, что он, как высокий обрзанный военный, предоставляет русским делать кумира из этого старого, бесполезного человека, а сам знает с кем он имеет дело.

«Старый господин» (как называли Кутузова в своем кругу немцы), покойно устроился, подумал Вольцоген, и, строго взглянув на тарелки, стоявшие перед Кутузовым, начал докладывать старому господину положение дел на левом фланге так, как приказал ему Барклай и как он сам его видел и понял.

— Все пункты нашей позиции в руках не- приятеля и отбиты нечем, потому что войск не- приятеля нет, и нет возможности остановить их, — долождал он.

Кутузов, остановившись жевать, удивленно, как будто не понимая того, что ему говорили, уставился на Вольцогена. Вольцоген, заметив

А. С. ПУШКИН

И ГРУДЬЮ ПРИНЯЛИ НАПОР...

ОТРЫВОК ИЗ СТИХОТВОРЕНИЯ «БОРОДИНСКАЯ ГОДОВЩИНА»

Великий день Бородина
Мы, братской тризной поминая,
Твердели: «Шли же племена,
Бедой России угрожая;
Не всяль Европа тут была?

А чьи звезды ей вела...
Но стари же мы пятою твердой,
И грудью приняли напор,
Племен, посланных волею гордой,
И рабен был неравный спор...

Денис ДАВЫДОВ

ДЕНЬ ВЕКОВЕЧНОЙ СЛАВЫ

Вождь Гомерический, Багратион великий!
Прости мне длань свою, Раевский, мой герой!
Ермолов! я лечу — веди меня, я твой.
О, обреченный быть победой любимым сыном,
Покров меня, покров твоих первbornов дымом!
Но где же? Слушаю... Нет отзыва! С полей
Умчалась брань дым, не слышан стук мечей,
И я, патомец ваш, склонясь головой у плуга,
Завидую костям соратника или друга.

БАГРАТИОН

С. ГОЛУБОВ

Отрывок
из романа

еще, что с тобой-то
будет!

И вдруг перед
grenadiers вырос
Багратион. Князь
прогнил руку в ту
сторону, где погиб
их командир.

— Убили друга

вашего и моего! Нет у нас Кантакузена! Храбрецы мои! Я поведал

такого

командира grenaderы не
жадали. Он гардишил перед ними
на высокой своей лошади, бледный и пыльный, с огненными глазами, сверкающими звездами на груди, «Сам Багратион!». Лица солдат

заклеклись восторгом.

— Ур-ур! Веди, отец! Умрем!

Грянула барабаны. Grenaderы склонили на рука штыки и двинулись вперед стройно и мерино. И в эту же минуту снова от стона орудий потряслась земля. Над головами grenaderов прогремело, прошибло, просыпало, — заговорил и смолк ад. Задние укрепления флеши скрылись в густых облаках пыли. По мере того, как она рассеивалась, один за другим показывались земляные ходы, залежанные сотнями французских трупов.

— Вот спасибо! — закричали солдаты. — Спасибо артиллерии! Сберегла гренадер!

И пошли дальше. Эта атака

гостей людей (Коновинцы) вел
свои егеря и пехоту по сторо-
на и несколько сзади), во главе с
главнокомандующим, представля-
ла собой необычайное зрелище.

Едва ли когда-нибудь в пылу са-

мых жестоких сражений слу-
чалось, чтобы солдаты с такой же-
лезной, неумолимой стойкостью со-
вершили свой наступательный раз-
бег. Едва ли также существовал когда-нибудь главнокомандующий

армии, который забывал о

ловека, впечатленного бегут мимо, как сон или бред. Пушки не были заклепаны французами, — они не успели заклепать их. Не были даже повернуты пушки в русскую сторону, из них не успели стрелять. Неужели не хватало снарядов? Правы были Багра- тион и Кутайсов! Эти орудия следили все, что могли: нанесли французам весь вред, причинивший который был в их силах, и возвращались теперь к своим, ни одному высоколетию не погрешив против своего долга перед ними. Можно подумать, что, уже находясь в плену, они все еще отбивались от новых хозяев, не желая подчиняться их враждебной воле... Одушевленные верностью пушки...

И вдруг Олферьев прозрел. Нет, не было здесь чуда! Но множество русских людей, их доблесть и величие духа были чудесны. На медном теле орудия, охва- тив его дуло правой рукой, лежала пушка — русские пушки, остав- ленные на флеши при отступлении. Они рассстреливали врага до крайней минуты, — там велел Багратион, — и потому остались здесь. Нельзя сказать, что Олферьев заметил это или даже, что ему это бросилось в глаза. Он был в таком страшном состоянии, когда глаза его были разбиты, — и потому не позволял орудиям повернуть назад за седла лошади, и Травин исчез без седла лошади, и Травин исчез из глаз корнета. Олферьев пустыни дожигал Багратиона. Он настиг его на заднем гребне средней флеши.

— Выны! — звонко крикнул князь Петя Иванович. Штыки за- скрипели в руках гренадер, с хрустом поворачиваясь в телах фран- цузских линейцев.

— Врешь! Сраты, не то по то-

шь! — приговорил Трегуляев,

с остервенением работая уже не

штыком, а прикладом, и бешено

стука им по головам франци- зов.

— Врешь, брат!

Когда линеи падал, взмахивая

руками, Трегуляев и тут не мог

удержаться от злобного присловья:

— Вишь, чухломский русосу,

рукавинцы идет, а они за пояс за-

тикуны...

ЛИТЕРАТУРНАЯ СТРАНИЦА

волнение «старого гос-
подина», с улыбкой

сказали:

— Я не считал се-

бя вправе скрыть от за-

висти светлости того, что я видел...

Войска в

полном расстройстве...

— Вы видели? Вы видели?.. — нахмурил

закричал Кутузов, быстро вставая и

наступая на Вольцогена. — Как вы... как вы

смеете! — делал угрожающие жесты тра-
суцкими руками и захлебываясь, закричал он.

— Как смеете вы, милостивый государь,

говорить это мне. Вы ничего не знаете. Пере-

дайте от меня генерала Барклая, то есть све-

дения несправедливы, и что настоящий ход

сражения известен мне, главнокомандующему,

лучше, чем ему.

Вольцоген хотел возразить что-то, но Куту-

зов перебил его.

— Неприятель отбит на левом и поражен

на правом фланге. Ежели вы плохо

видели, что не было похожего в тех рас-
сказах, которые передавали друг другу на раз-
ных концах армии, на то, что сказал Куту-
зов, но смысл его слов сообщил поэзоду.

потому что то, что сказал Кутузов, вытекало

из хитрых соображений, а из чувства, ко-

торое лежало в душе главнокомандующего,

так же, как и в душе каждого русского чело-
века.

И узев то, что завтра мы атакуем не-

приятеля, из высших сфер армии услыхав

подтверждение того, почему они хотели верить,

изм

ДЕЛО НАШЕЙ ЧЕСТИ, ДОЛГ НАШЕГО СЕРДЦА — ПОВЫСИТЬ ТРУДОВОЕ НАПРЯЖЕНИЕ НА ХЛОПКОВЫХ ПОЛЯХ С ТЕМ, ЧТОБЫ КАК МОЖНО БЫСТРЕЕ СБРАТЬ И СДАТЬ ГОСУДАРСТВУ ВЕСЬ УРОЖАЙ, ДО ЕДИНОЙ КОРОБОЧКИ, СДЕРЖАТЬ СЛОВО, ДАННОЕ ПАРТИИ, РОДИНЕ, НАРОДУ.

На Обращения ЦК КП Узбекистана, Президиума Верховного Совета и Совета Министров Узбекской ССР ко всем трудящимся республики.

ТЕМПЫ НЕ СНИЖАЮТСЯ

ЯНГИБАЗАР, 17 октября. (По телефону). У тружеников сельхозартели имени III Интернационала Верхнечиричинского района — большой праздник: досрочно выполнен план заготовок хлопка.

С каждого из 1.100 гектаров здесь снято по 26 центнеров сырца. Но на полях не снижается трудовое напряжение. Уборка урожая продолжается неослабевающими темпами.

Особенно слаженно идут дела в третьей бригаде, которая первой

«БЕЛОЕ ЗОЛОТО» ЦЕЛИНЫ

С большим энтузиазмом встречаются в нашем совхозе Октябрьские Призыры ЦК КПСС. Повышенная культура земледелия, труженики целинных земель с каждым годом увеличивают производство «белого золота». В строй вступают новые крупные массивы.

В текущем году впервые собирается урожай новое, шестое отделение совхоза, возглавляемое Азизом Примкуловым. Отделение должно дать государству 724 тонны «белого золота». Включившись в соревнование за достойную встречу 45-й годовщины Великого Октября, хлопкоробы наращивают темпы уборки урожая. Годовой план выполнен уже на 75 процентов: на заготовительный пункт доставлено 547 тонн целинного хлопка. В ближайшие дни, в 25 октября, отделение выполнит задание.

Дружинки трудятся в поле механизаторы. Они собрали машинами 1.615 тонн хлопка. На счету у механизатора Азиза Абдуллина уже 95 тонн. Он взял обязательство собрать за сезон 150 тонн «белого золота». Механизатор Исламджан Абдуллаев собрал 55 тонн хлопка.

Коллектив совхоза отвечает конкретными делами на Призыры — увеличивает производство сельскохозяйственных продуктов, смело внедряет механизацию.

Б. МАРКУЛОВ.
Старший экономист совхоза «Фархад».

ПРИМЕР КОММУНИСТА ЗОВЕТ

Богатый урожай «белого золота» созрел на полях колхоза «Кызыл юльдуз» Китабского района. Коммунисты возглавили борьбу за быструю уборку, досрочное выполнение плана хлопкоизготовок.

Десять лет четырнадцатую бригаду возглавляет член партии Берди Рахматуллаев. С начала семилетки урожайность хлопчатника на каждом гектаре здесь повысилась в среднем на 6 центнеров. Нынче вырастили сорокапятнадцатый урожай. Соревнуясь за достойную встречу 45-й годовщины Великого Октября, дружинный коллектив опережает график сдачи

Быстро собирают хлопок бригады Юлдашев, Турсадыл Худайбулов, Аман Аликулов, Салатова, Джамила Рузметова и других. Многотысячник Анзор Аликулов ежедневно сдает на химзаводы

Бесконечным потоком идет «белое золото» на Алтынъярский заготовительный пункт. Здесь к хлопку почти не прикасается рука человека: укладка сырца в бунты и отгрузка его на заводы осуществляется машинами.

Фото Г. Бойко.
(Фотохроника УзТАГ).

За 3350000 тонн!

ОПЕРАТИВНЫЕ ДАННЫЕ О ЗАГОТОВКАХ ХЛОПКА на 17 октября, в процентах к плану

ПО ОБЛАСТИ

(первая колонка — заготовлено за день, вторая — с начала сезона; третья — убрано машинами с начала сезона, четвертая — перевезено без тары)

Ташкентская	2,04	56,26	43,86	69,68
Андижанская	1,61	55,99	30,64	93,65
Сурхандарьинская	1,46	55,63	38,07	120,33
Бухарская	1,13	53,77	15,11	92,73
Ферганская	1,34	51,21	15,94	75,74
Хорезмская	1,17	47,75	7,64	57,07
Каракалпакская АССР	1,56	42,91	20,01	42,41
Самаркандская	1,60	39,89	13,09	74,87

на 16 октября, в процентах к плану
(первая колонка — заготовлено с начала сезона, вторая — собрано машинами)

ПО ТЕРРИТОРИАЛЬНЫМ ПРОИЗВОДСТВЕННЫМ УПРАВЛЕНИЯМ

Ташкентское	80,47	66,22	Кондинское	52,34	13,71
Чирчикское	73,01	64,04	Куйбышевское	50,93	20,85
Гузырское	65,13	16,63	Демяуское	48,61	36,59
Шахрисебзское	63,64	34,28	Кургантепинское	47,41	40,69
Изабекентское	58,48	25,19	Навониское	47,33	9,81
Вайбекентское	58,13	18,03	Фильинское	46,15	9,12
Чирчикское	56,97	27,74	Янгиликское	46,61	35,53
Андижанское	56,26	32,66	Каракульское	45,69	15,36
Термезское	55,48	57,15	Каршиńskое	44,39	11,58
Бухарское	53,77	13,66	Дикамбайское	40,89	11,64
Наманганское	52,96	23,55	Сырдарьинское	38,36	32,58
Джизинское	52,47	18,98	Навоийское	37,94	10,2
			Каттакурганское	34,22	10,05
			Самаркандское	28,22	4,77

ПО РАЙОНАМ

Нижнечирчинский	92,16	128,74	Ходжинский	61,09	34,12
Верхнечирчинский	81,02	63,64	Бузинский	61,02	36,15
Ордонкиндзевский	77,19	66,22	Рамонский	60,96	17,37
Чиназинский	73,52	44,00	Шираабадский	60,51	55,94
Янзабагинский	71,31	56,90	Изманджинский	60,05	49,7
Гониатинский	67,33	18,95	Изманджинский	59,79	24,7
Сардобинский	66,79	67,13	Бадишинский	59,77	14,26
Шахрисебзский	66,76	41,91	Пискинский	59,11	37,79
Ленинский	65,44	37,00	Гузарский	58,76	11,22
Папикин	65,42	40,83	Туркестанский	58,72	26,08
Заамининский	65,35	19,30	Шумалинский	58,52	38,6
Дарабурзинский	63,61	48,74	Кободинский	58,40	21,83
Ахангаранский	63,55	24,23	Чирчакинский	57,28	22,22
Алтынъярский	63,47	29,80	Чирчакинский	57,27	20,70
Чустинский	62,50	21,90	Калганинский	56,91	10,85

ПО САМАРКАНДСКОМУ СОВЕТУ

Ходжинский	91,26	128,74	Галданбадский	61,09	34,12
Бузинский	80,02	63,64	Рамонский	60,96	17,37
Шираабадский	77,19	66,22	Шираабадский	60,51	55,94
Изманджинский	73,52	44,00	Изманджинский	60,05	49,7
Бадишинский	71,31	56,90	Изманджинский	59,79	24,7
Изманджинский	67,33	18,95	Пискинский	59,77	14,26
Бадишинский	66,79	67,13	Пискинский	59,11	37,79
Шахрисебзский	66,76	41,91	Гузарский	58,76	11,22
Ленинский	65,44	37,00	Туркестанский	58,72	26,08
Папикин	65,42	40,83	Шумалинский	58,52	38,6
Заамининский	65,35	19,30	Кободинский	58,40	21,83
Дарабурзинский	63,61	48,74	Чирчакинский	57,28	22,22
Ахангаранский	63,55	24,23	Калганинский	57,27	20,70
Алтынъярский	63,47	29,80	Калганинский	56,91	10,85
Чустинский	62,50	21,90	Галданбадский	56,42	29,97

ПО КОМСОМОЛСКОМУ СОВЕТУ

Ходжинский	91,26	128,74	Ходжинский	61,09	34,12
Бузинский	80,02	63,64	Рамонский	60,96	17,37
Шираабадский	77,19	66,22	Шираабадский	60,51	55,94
Изманджинский	73,52	44,00	Изманджинский	60,05	49,7
Бадишинский	71,31	56,90	Изманджинский	59,79	24,7
Изманджинский	67,33	18,95	Пискинский	59,77	14,26
Шахрисебзский	66,79	67,13	Пискинский	59,11	37,79
Ленинский	65,44	37,00	Гузарский	58,76	11,22
Папикин	65,42	40,83	Туркестанский	58,72	26,08
Заамининский	65,35	19,30	Шумалинский	58,52	38,6
Дарабурзинский	63,61	48,74	Кободинский	58,40	21,83
Ахангаранский	63,55	2			